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Pi {e: 
Veqko
ZEQKOVI],
novinar "Glasa Srpske"

ри је ме је да се под ву че цр та. Су ми -
ра учи ње но, али и са гле да ју евен -
ту ал ни про пу сти, на пра ве но ви
пла но ви и усво је но ве стра те ги је
раз во ја сек то ра агра ра.  

Ова го ди на би ће упам ће на по ре корд ној про -
из вод њи по је ди них кул ту ра. При но си су би ли
чак на ни воу оних европ ских. Иако још ни је
крај го ди не, про цје не су да би овај сек тор на
кра ју 2020. мо гао вриједјети око 2,6 ми ли јар ди
кон вер ти бил них ма ра ка, што је не што ма ње од
пла ни ра них про јек ци ја јер је ви рус ко ро на скре -
сао ци је не ме са и од ре ђе них по љо при вред них
кул ту ра. Све у све му - до бра го ди на. Ре сор но ми -
ни стар ство је кроз раз не вр сте под сти ца ја сти му -
ли са ло ову про из вод њу, ди је ље ни су и сје тве ни
па ке ти, ре гре си ра но го ри во, али и из гра ђе ни мно ги
си сте ми за за шти ту од по пла ва. Зна чај на сред ства
су уло же на и у си сте -
ме за на вод ња ва ње, а
ре зул та ти свих ових
ула га ња тек би тре ба ло
да се по ка жу у на ред -
ном пе ри о ду. 
Ка ко би по бољ ша ли ге -
нет ски ма те ри јал, на ба -
вље не су и по ди је ље не
ра сне ју ни це, те сти му ли -
са на на бав ка но ве и са вре -
ме ни је ме ха ни за ци је.  
Про блем ко ји се по ја вио је су
тр жи шни ви шко ви због не -
кон тро ли са ног уво за по дам -
пинг ци је на ма. Ка ко би
ко ли ко-то ли ко са ни ра ло то
ста ње, али и по мо гло фар ме -
ри ма да до ђу до но вих обрт них
сред ста ва, ре сор но ми ни стар -
ство је по кре ну ло по сту пак ин -
тер вент ног от ку па сви ња, ју на ди, те во ћа и по вр ћа.
Ова мје ра се по ка за ла као до бра, али да би до ма ћи фар ме ри
лак ше и без бри жни је спа ва ли, нео п ход но је и да се на ни воу БиХ
по ву ку од ре ђе ни по те зи ко ји би ишли ка за шти ти до ма ће про из -
вод ње. Бар код оних нај у гро же ни јих сек то ра, као што је про из вод -
ња ме са и мли је ка. Оно што је си гур но, ви рус ко ро на ће тек да
по ха ра еко но ми је ши ром сви је та. Они ко ји се на ври је ме не ухва те
у ко штац са овим про бле мом, пла ти ће ви со ку ци је ну. 
Оно што охра бру је је сте то што се све ви ше мла дих љу ди окре ће се -
лу и про на ла зи свој ду шев ни мир у ру рал ним под руч ји ма. Са де се
воћ ња ци и ба ште, пра ве фар ме. 
Ор ган ска про из вод ња се по ка за ла као ве ли ка раз вој на шан са Срп ске.
И то је пре по зна то, јер сва ке го ди не је све ви ше оних ко ји се окре ћу
овој вр сти про из вод ње. Жи вот на се лу, у ко ро на вре ме ну, по ста је све
ви ше "ин", али мо жда и је дан од из ла за за оне ко је се дво у ме ка ко и
шта да ље. 
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РАЗ ГО ВА РАО: ВЕЉ КО ЗЕЉ КО ВИЋ

ре ма про цје на ма над -
ле жних слу жби, ври -
јед ност про из вод ње у
сек то ру агра ра Срп -
ске би на кра ју ове го -
ди не мо гла из но си ти

око 2,6 ми ли јар ди кон вер ти бил -
них ма ра ка. Биљ на про из вод ња
би тре ба ло да из но си око 800 ми -
ли о на, сто чар ска 826 ми ли о на, а
пре храм бе на ин ду стри ја 960 ми -
ли о на ма ра ка. 

- Уку пан ре зул тат по љо при -
вред не про из вод ње у овој го ди ни,
а има ју ћи у ви ду све окол но сти у
ко ји ма се она од ви ја ла, мо же се
сма тра ти од лич ним. За хва љу ју ћи
до брим агро у сло ви ма за би ље же -
ни су ре корд ни при но си пше ни це
и ку ку ру за, као нај ва жни јих ра -
тар ских кул ту ра, а што је ути ца ло
на укуп ну ври јед ност ове про из -
вод ње - ка же ми ни стар по љо при -
вре де, шу мар ства и во до при вре де
Бо рис Па ша лић, до да ју ћи да су
при но си би ли из над про сје ка и у
по вр тар ству. 

Ови ре зул та ти су, ка ко је ис та -
као, ипак не што ис под про цје на
ко је су над ле жне слу жбе има ле на
по чет ку го ди не, а раз лог је пад ци -
је на сто чар ских и не ких биљ них
про из во да узро ко ван па дом по -
тра жње, од но сно па дом по тро -
шње на тр жи шту, јер је ве ли ки
дио сек то ра уго сти тељ ства и ту -
ри зма због ви ру са ко ро на ра дио
ми ни мал ним ка па ци те том. 

ГЛАС: Да ли мо же мо про из -
ве сти до вољ но хра не за сво је
по тре бе? 

ПА ША ЛИЋ: Срп ска, као и
сва ка дру га зе мља, те шко мо же
обез би је ди ти ап со лут ну са мо до -
вољ ност у хра ни. Ме ђу тим, на ма
је ва жно да тај про це нат по ве ћа -
ва мо из го ди не у го ди ну и на
осно ву ана ли за ко је смо ра ди ли
за јед но са По љо при вред ним фа -
кул те том мо же мо по твр ди ти да
по сљед њих го ди на би ље жи мо
зна ча јан раст оби ма про из вод ње,
да се по ве ћа ва сте пен са мо до вољ -
но сти код ве ћег бро ја по љо при -
вред них про из во да, а што зна чи
исто вре ме но и пад ко е фи ци јен та
уво зне за ви сно сти. На при мјер,
свје жих мли јеч них про из во да
про из во ди мо из над на ших по тре -
ба, као и ов чи јег ме са, ме са пе ра -
ди и ри бе, ма ли на и кру ша ка па
чак и шљи ва. А од ра тар ских кул -
ту ра ви со ку са мо до вољ ност по -
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сти же мо код ку ку ру за. С дру ге
стра не још ве ли ку за ви сност од
увоз има мо код го ве ђег ме са, а до -
не кле и свињ ског, али и код си ре -
ва. То је си ту а ци ја ко ју мо ра мо
ми је ња ти. Тре ба оства ри ти бо љу
уве за ност при мар не про из вод ње
и пре храм бе не ин ду стри је, а са
дру ге стра не та ин ду стри ја мо ра
има ти и ве ћи сте пен пре ра де.

ГЛАС: Ко ли ко смо бли зу или
да ле ко од не ког европ ског про -
сје ка?

ПА ША ЛИЋ: За раз ли ку од не -
ког пе ри о да ра ни је, си ту а ци ја је
да ле ко бо ља те мо гу са си гур но -
шћу по твр ди ти да по сти же мо чак
и 90 од сто европ ског про сје ка у до -
брим го ди на ма као што је ова. На -
рав но оно што нам је сви ма за да так
је сте да та кви при но си по ста ну
стан дард и не бу ду ис кљу чи во
усло вље ни вре мен ским усло ви ма,
већ ре зул тат при мје не са вре ме них
тех но ло шких рје ше ња.

ГЛАС: Ка ко је про те као ин -
тер вент ни от куп ју на ди и по вр -
ћа?

ПА ША ЛИЋ: За до вољ ни смо
ре зул та ти ма. От куп још тра је, а до
да нас је от ку пље но го то во 4.000
тов не ју на ди и ви ше од 9.000 тов -
них сви ња те око 12.000 то на по -
вр ћа. То су зна чај не ко ли чи не ко је
су ути ца ле на ста би ли за ци ју ци је -
на и тр жи шта те обез би је ди ле си -
гур ност про из во ђа чи ма да уђу у
но ви ци клус про из вод ње. Из воз у
Тур ску је та ко ђе до при нио ста би -
ли за ци ји тр жи шта ме са, а до са да
смо ре а ли зо ва ли одо бре ну кво ту
од 1.600 то на. Да под сје тим, Вла -
да Срп ске је то ком ове го ди не из -
дво ји ла до дат них пет ми ли о на
ма ра ка на ин тер вент ни от куп, до -
дат них пет ми ли о на за по др шку
ин ве сти ци ја ма, два ми ли о на кре -
дит них сред ста ва за по др шку
про љећ ној сје тви те 75 ми ли о на
из аграр ног бу џе та за оста ле мје -
ре по др шке. За хва љу ју ћи свим
овим по те зи ма ми мо же мо го во -
ри ти о свим овим по зи тив ним ре -
зул та ти ма у по љо при вре ди, чак и
у ври је ме кри зе ка ква је иза зва на
ви ру сом ко ро на.

ГЛАС: Шта је са из во зом у Ру -
си ју?

ПА ША ЛИЋ: Из воз у Ру си ју не -
сме та но иде за оне про из во де ко -
ји има ју ка па ци тет за ру ско
тр жи ште те оне гру пе про из во да
ко ји има ју до зво лу. У на шем слу -
ча ју до ми нант но уче шће у из во зу
на ру ско тр жи ште за у зи ма во ће и
то ја бу ке и не што кру шке, док
БиХ као зе мља не ма још до зво лу
за из воз про из во да ани мал ног
по ри је кла, од но сно у про це су
смо до би ја ња те до зво ле. По сто -
је ћи обим из во за из но си 20-
25.000 то на во ћа на го ди шњем
ни воу, а по сло ве из во за оба вља
се дам из во зни ка.

ГЛАС: Ка ко об ја шња ва те то
што БиХ на увоз хра не тро ши
око три ми ли јар де ма ра ка? 

ПА ША ЛИЋ: То је из ме ђу оста -
лог ци је на сло бод не тр го ви не на
ко ју смо при ста ли пот пи си ва њем
уго во ра о при дру жи ва њу, ка ко ЕУ
та ко и зе мља ма ЦЕФТ-а гру пе. Она
до но си пред но сти по тро ша чи ма у
сми слу ве ћег из бо ра ро бе по по -
вољ ни јим ци је на ма, док у слу ча ју
ни же кон ку рент но сти до ма ће
про из вод ње мо же би ти глав на
коч ни ца по ве ћа њу оби ма про из -
вод ње и угро зи ти си гур ност до -
ма ћих про из во ђа ча. Исти на је да
и у та квим усло ви ма зе мље мо гу
ко ри сти ти ин стру мен те за шти -
те, би ло да се ра ди о се зон ским
мје ра ма или не ца рин ским ба ри -
је ра ма. На жа лост, над ле жне ин -
сти ту ци је на ни воу БиХ до са да
ни су би ле ак тив не ка да је ри јеч о
овом пи та њу и тек са да са до ла -
ском ми ни стра Ста ше Ко шар ца

има мо по ку ша је да си ту а ци ја бу -
де уна при је ђе на. У из о стан ку на -
ве де них мје ра све што ми мо же мо
је да по ве ћа ва мо из два ја ња из бу -
џе та за фи нан си ра ње упра во оних
мје ра ко је до при но се уна пре ђе њу
кон ку рент но сти на ших про из во -
ђа ча.

ГЛАС? Шта је до са да ура ђе -
но да би би ла по ве ћа на кон ку -
рент ност до ма ћих про из во ђа-
 ча?

ПА ША ЛИЋ: Успје ли смо по -
сљед њих го ди на да по ве ћа мо
укуп на из два ја ња за ви ше од 20

од сто. У по ре ђе њу са про шлом го -
ди ном у овој смо успје ли да обез би -
је ди мо 25 од сто ви ше сред ста ва за
ка пи тал не ин ве сти ци је, 40 од сто
ви ше  за ин ве сти ци је у сто чар ство,
70 од сто ви ше за ин ве сти ци је у
биљ ну про из вод њу те ви ше од 60
од сто сред ста ва за пре ра ду по љо -
при вред них про из во да. По ве ћа ли
смо ни во из два ја ња за по др шку
при мје ни но вих тех но ло ги ја и
стан дар ди за ци ји и брен ди ра њу
про из во да. Зна чај на сред ства су
обез би је ђе на и за ру рал но пред -
у зет ни штво, са мо за по шља ва ње
ин жи ње ра по љо при вре де, пре -
храм бе не тех но ло ги је и дру гих
про фи ла у ру рал ном под руч ју. 

ГЛАС: По ка за ло се да је по -
дје ла сје тве них па ке та, али и ју -
ни ца фар ме ри ма, био пра ви
по тез. Да ли ће те на ста ви ти са
та квом прак сом и у на ред ном
пе ри о ду? 

ПА ША ЛИЋ: По дје ла сје тве -

ИН ТЕ НЗИВ НО 
РА ДИ МО 
НА ПРО МО ЦИ ЈИ 
ДО МА ЋИХ 
ПРО ИЗ ВО ДА



них па ке та је би ла ин тер вент на
мје ра со ци јал ног ка рак те ра усло -
вље на из би ја њем пан де ми је ви ру -
са ко ро на. Она је да ла од ли чан
ре зул тат, јер је омо гу ћи ла по ве ћа -
ње укуп не про из вод ње и обез би -
је ди ла пре храм бе ну си гур ност
ве ли ком бро ју со ци јал них ка те го -
ри ја ста нов ни штва. 

У нор мал ним усло ви ма ова кве
со ци јал не мје ре су обич но пред -
мет по др шке дру гих ин сти ту ци ја,
док ми ни стар ство пу тем аграр ног
бу џе та на сто ји да усмје ри што ви -
ше сред ста ва у раз вој не мје ре. На -
бав ка сте о них ју ни ца је упра во
јед на та ква мје ра, гдје се кроз ин -
ве сти ци је у уна пре ђе ње ге нет ског
ма те ри ја ла у сто чар ству обез бје -
ђу ју пред у сло ви за ве ћу про дук -
тив ност. Да кле ту се не ра ди о
со ци јал ној мје ри, већ о за јед нич -
кој ин ве сти ци ји ми ни стар ства,
пре ра ђи ва ча мли је ка и про из во -
ђа ча.

ГЛАС: Да би по мо гли фар ме -
ри ма у функ ци ји су то ком ове
го ди не ста вље не и апли ка ци је
"et Farm" и "Пло до ви се ла". Ко -
ли ко се оне ко ри сте? 

ПА ША ЛИЋ: Ап со лут но смо
за до вољ ни при хва та њем ових но -
вих рје ше ња, ка ко за про из во ђа -
че, од но сно по ну ђа че ро бе, та ко и
за по тро ша че или куп це. Ди ги -
тал на или он лајн тр го ви на је мо -
жда ви ше за вла да ла у не ким
дру гим бран ша ма, али ево ви ди -
мо да мо же би ти успје шан мо дел
и у тр го ви ни по љо при вред ним
про из во ди ма. Тре нут но има мо
укуп но 380 по ну ђа ча на плат фор -
ми "Пло до ви се ла". Ме ђу њи ма је
се дам удру же ња по љо при вред -
ни ка, као и се дам за дру га са ви ше
од 320 чла но ва, што чи ни да уку -
пан број про из во ђа ча ко ји се
осла ња ју на плат фор му пре ва зи -
ла зи 1.000. Оно што је по себ на
ври јед ност ове плат фор ме је про -
мо ци ја до ма ћих аутох то них про -
из во да и ми ће мо на кон што они
бу ду про фи ли са ни ићи у да љи
раз вој, брен ди ра ње и за шти ту тих
про из во да. 

ГЛАС: Све ви ше про из во ђа ча
се од лу чу је да уђе у про цес брен -
ди ра ња. Ко ли ко ва ше ми ни стар -
ство уче ству је у овој при чи и на
ко ји на чин?

ПА ША ЛИЋ: Ми ни стар ство го -
ди на ма по др жа ва про цес уво ђе ња
стан дар да у по љо при вре ди, али и
про цес брен ди ра ња и за шти те по -
љо при вред них про из во да кроз
мје ре фи нан сиј ске по др шке, а пу -
тем на ше са вје то дав не слу жбе и
са рад ње са ме ђу на род ним ор га ни -
за ци ја ма. На рав но и кроз мје ре
струч не по др шке ан га жо ва њем
кон сул та на та на за шти ти и брен -
ди ра њу про из во да. Пр во смо то
ура ди ли за ро ма ниј ски ско руп, а
са да то ра ди мо за "др вар ски пек -
мез" од дрењ ка и тај про цес је при
кра ју. За што су ти про це си бит ни?
Па из ви ше раз ло га - кроз за шти -
ту име на, по ри је кла или на чи на
про из вод ње, кроз осми шља ва ње
брен да, про из во ђа чи до да ју ври -
јед ност сво јим про из во ди ма, он та -
да мо же по сти ћи ве ћу ци је ну на
тр жи шту, по сти же се пре по зна -
тљи вост тог про из во да и ра сте по -
тра жња за та квим про из во ди ма,
ка ко на до ма ћем та ко и ме ђу на -
род ним тр жи шти ма. Све то омо гу -
ћа ва про из во ђа чи ма да ви ше
про из во де и сти чу ве ће при хо де.

ГЛАС: Да ли је ура ђе на но ва
стра те ги ја раз во ја по љо при вре -
де те ко је су не ке ње не основ не
смјер ни це?

ПА ША ЛИЋ: Ми смо за јед но са
По љо при вред ним фа кул те том за -
вр ши ли ана ли зу ста ња у сек то ру
агра ра за пе ри од ва же ња прет ход -
ног стра те шког до ку мен та и не ке
од ре зул та та те ана ли зе сам вам

из нио у од го во ри ма на прет ход на
пи та ња. Са да смо у про це су де фи -
ни са ња стра те шких смјер ни ца за
на ред них пет го ди на и да су усло -
ви нор мал ни, ми би смо са да има ли
се ри ју кон сул та ци ја са пред став -
ни ци ма сек то ра, про из во ђа чи ма,
ака дем ским пред став ни ци ма и
струч ним ор га ни за ци ја ма, али с
об зи ром на епи де ми о ло шке мје ре,
мо ра ли смо од го ди ти тај про цес
док усло ви то не бу ду до зво ља ва -
ли. На кон уса гла ша ва ња стра те -
шког окви ра ми ће мо од мах
при сту пи ти до но ше њу но вог за -
ко на о по љо при вре ди и но вог за -
ко на о под сти ца ји ма. 

ГЛАС: Ко ли ко је до са да ура -
ђе но на ускла ђи ва њу на шег за -
ко но дав ства са европ ским?

ПА ША ЛИЋ: Ускла ђи ва ње за -
ко но дав ства је кон ти ну и ран про -
цес и ни је дан до ку мент за кон ског
са др жа ја не би ва усво јен, а да
прет ход но ни је про шао про вје ру
ускла ђе но сти са прав ним окви ром
ЕУ. Исто вре ме но мо рам на по ме ну -
ти да ап со лут но пре сли ка ва ње
европ ских од ре да ба у на ше за ко -
но дав ство не мо же би ти про дук -
тив но, оно мо ра би ти по сте пе но и
при ла го ђе но усло ви ма ко ји ма рас -
по ла же мо за спро во ђе ње ино ви -
ра ног за кон ског окви ра. 

ГЛАС: Ко ли ко је нов ца у про -

те клим го ди на ма уло же но у
сек тор во до при вре де, од но сно
за шти те од по пла ва? Да ли је от -
ко чен про цес град ње дрин ског
на си па?

ПА ША ЛИЋ: Са пра вом мо гу
ре ћи да је за по сљед ње че ти ри го -
ди не ре а ли зо ва но ви ше ула га ња
не го прет ход них 20 го ди на. Кроз
раз ли чи те из во ре фи нан си ра ња и
про јек те обез би је ди ли смо ви ше
од 200 ми ли о на ма ра ка. До са да је
ре а ли зо ва но и уго во ре но око 150
ми ли о на, а од но си се на за штит -
не на си пе, обод не ка на ле, уре ђе -
ње во до то ка, за шти ту ру шев них
оба ла и ре кон струк ци ју црп них
ста ни ца. Та ко ђе, ство рен је фи -
нан сиј ски оквир од 100 ми ли о на
евра за из град њу си сте ма снаб ди -
је ва ња во дом и ка на ли за ци је, чи -
ме је до са да об у хва ће но око 26
оп шти на у Срп ској. Од те су ме до
са да је утро ше но око 50 од сто тих
сред ста ва. Она су углав ном уло же -
на у ру рал на под руч ја. Што се ти -
че про јек та дрин ског на си па, ту
има мо ка шње ња због про бле ма у
ве зи са про це сом екс про при ја ци -
је зе мљи шта. Вје ру јем да смо на -
шли мо де ле за пре ва зи ла же ње
тог про бле ма и оче ку јем успје шан
за вр ше так овог про јек та.

ГЛАС: Зна чај на сред ства су
уло же на и у си сте ме за на вод -
ња ва ње. Ка ко је ри је ше но пи та -
ње ко ри шће ња и одр жа ва ње
ових си сте ма?

ПА ША ЛИЋ: Као и у обла сти
во до при вре де и у обла сти на вод -
ња ва ња ве о ма ула же мо. У по сљед -
њих не ко ли ко го ди на у си сте ме
за на вод ња ва ње уло же но је ви ше
не го у прет ход них 25 го ди на.
Укуп на ула га ња из но се око 40 ми -
ли о на ма ра ка, а што се ти че одр -
жа ва ња тих си сте ма, њи ма
упра вља ју удру же ња ко ри сни ка
во да за на вод ња ва ње и ло кал на
за јед ни ца у скла ду са до го во ром и
спе ци фич но сти ма сва ког од си -
сте ма. Одр жа ва ње си сте ма је у
њи хо вој над ле жно сти. 

ГЛАС: Да ли по сто ји про стор
да бу де по ве ћан аграр ни бу џет
за на ред ну го ди ну? 

ПА ША ЛИЋ: Аграр ни бу џет за
на ред ну го ди ну је пла ни ран на
ни воу ово го ди шњег бу џе та. У ова -
квим усло ви ма пан де ми је и оте жа -
ног функ ци о ни са ња еко но ми је
не ре ал но је пла ни ра ти ве ћа из два -
ја ња. Али, ми уви јек на по ми ње мо
да по ред бу џет ских сред ста ва зна -
ча јан из вор фи нан си ра ња пред ста -
вља ју и сред ства ко ја обез бје ђу је мо
пу тем Ин ве сти ци о но-раз вој не
бан ке, Парт нер фон да и у са рад њи
са ме ђу на род ним ин сти ту ци ја ма,
као што су Свјет ска бан ка или
ИФАД. Ка да све су ми ра мо, укуп на
рас по ло жи ва сред ства на го ди -
шњем ни воу кре ћу се од 120 до
150 ми ли о на ма ра ка.
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ИН ТЕР ВЕНТ НИ
ОТ КУП ЈУ НА ДИ 
СТА БИ ЛИ ЗО ВАО 
ЦИ ЈЕ НЕ НА ТР ЖИ ШТУ

На до бром пу ту
ГЛАС: Јед ном при ли ком сте ис та -
кли да вам је циљ да за ве де те
ред у "Шу ма ма РС". Да ли сте
успје ли у то ме? 
ПА ША ЛИЋ: Про цес је у то ку. У
јед ном та квом пред у зе ћу ко је
има ви ше од 5.000 за по сле них и
упра вља са 50 од сто те ри то ри је
на ше зе мље уви јек има иза зо ва,
би ло да су они у ве зи са људ -
ским фак то ром, ефи ка сним ко -
ри шће њем ре сур са,
опре мље но шћу или ли квид но -
шћу. Чи ње ни ца је да не по слу ју
сва шум ска га здин ства исто. Не ка
су ви ше, не ка ма ње успје шна.
Оно што на ше ми ни стар ство на -
сто ји је сте да по ста вља њем
објек тив них кри те ри ју ма и аде -
кват ним мје ра ма ин тер не кон -
тро ле и над зо ра иден ти фи ку је
кри тич не тач ке у по сло ва њу и и
укло ни их. Ре зул та ти по сло ва ња
овог јав ног пред у зе ћа по сљед -
њих го ди на го во ре да смо на до -
бром пу ту.
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Број
про из во ђа ча органских
производа у Срп ској ра сте из го -
ди не у го ди ну и тре нут но се у ре -
ги стру на ла зи пре ко 100
про из во ђа ча и оних ко ји се на ла -
зе у по ступ ку кон вер зи је, пре ла -
зном пе ри о ду, ка же Дра га на Зец
из Одје ље ња за биљ ну про из вод -
њу Ми ни стар ства по љо при вре де,
шу мар ства и во до при вре де, ис ти -
чу ћи ка ко би овај вид про из вод -
ње мо гао би ти ве ли ка раз вој на
шан са сек то ра агра ра. Пре ма ње -
ним ри је чи ма до ма ћи фар ме ри су
у зад ње дви је, три го ди не за по че -
ли са ин тен зив ни јом про из вод -
њом ор ган ског по вр ћа и во ћа, али
и жи та ри ца и њи хо вих пре ра ђе -
ви на.

- Ор ган ске про из во де у 2018.
го ди ни из во зи ло је осам  про из -
во ђа ча и пре ра ђи ва ча. Нај че шћи
из воз је био у зе мље Европ ске
уни је, Швај цар ску и Ка на ду. Пре -
ма по да ци ма овла шће не кон -
трол не ор га ни за ци је то ком
на ред не го ди не је пет про из во ђа -
ча из ве зло ор ган ских про из во да
у ври јед но сти од 4.200.000 КМ.
Ови по да ци су ја сни по ка за те љи
да је ово јед на од пер спек тив ни -
јих и про дук тив ни јих гра на по -

љо при вред не про из вод ње, јер се
по ве ћа ва ју по вр ши не под ор ган -
ском про из вод њом, а са мим тим
и про из вод ња и пре ра да – на гла -
си ла је Зец. 

Ка ко је об ја сни ла, нај че -
шће се из во зи ла су ше на гљи -
ва, шум ско и ље ко ви то
би ље, пре ра ђе ви не од во ћа
у ви ду со ко ва, џе мо ва, пек -
ме за, смр зну то во ће, ча је ви,

ко зме тич ки про из во ди...
Ре сор но ми ни стар ство је,

ка ко ка же, пу тем Аген ци је за
аграр на пла ћа ња под сти ца ла ову
вр сту про из вод ње и про из во ђа -

че у пе ри о ду кон вер зи је и то
ди рект -

но кроз
дви је
м ј е  -
р е .
Пр ва

ј е
о р  -
ган ска
биљ на и
сто чар -
ска про из -
вод ња и
про из вод ња
у пе ри о ду кон -
вер зи је, по је -
д и  н и  ц и
п о  в р  ш и  -
не/гр ла, а
дру га за
с е р  т и  -
фи кат из -

ТЕ МА: Ор ган ска про из вод ња и 
иза зо ви са ко ји ма се она су сре ће

Ве ли ка 
раз вој на 
ШАН СА 
СРП СКЕ 

Је дан од ци ље ва Вла де Ре пу бли ке Срп ске
је сте раз вој ру рал них под руч ја, а овај вид 

про из вод ње је иде а лан за отва ра ње но вих 
рад них мје ста у тим сре ди на ма и оста нак

становништва на тим под руч ји ма, ка же Зец

РЕ ГИ СТРО ВА НО
ВИ ШЕ ОД 100
ГА ЗДИН СТА ВА

Зец: 
Из године 

у годину 
све више

произвођача

Знак ор ган ски 
ди же ци је ну 

за око 30 од сто
до дат не 

ври јед но сти 
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дат од овла шће не кон трол не ор -
га ни за ци је. 

- Бит но је на гла си ти да ови
про из во ђа чи мо гу оства ри ти и
нов ча на сред ства под сти ца ја и за
све оста ле мје ре про пи са не Пра -
вил ни ком о усло ви ма и на чи ну
оства ри ва ња нов ча них под сти ца -
ја за раз вој по љо при вре де и се ла.
Бу ду ћи да је је дан од ци ље ва Вла -
де Срп ске раз вој ру рал них под -
руч ја, овај вид про из вод ње је
иде а лан за отва ра ње но вих рад -
них мје ста у тим сре ди на ма и
оста нак становништва на тим
под руч ји ма - ис та кла је она. 

По ред то га, на гла ша ва, ова
вр ста про из вод ње здра ве хра не,
бит на је и са аспек та очу ва ња жи -
вот не сре ди не, раз во ја одр жи ве
по љо при вре де, одр жа ва ња и по -
ве ћа ња плод но сти зе мљи шта,
про из вод ње хра не ви со ког ква -
ли те та, те сма ње ња кван ти те та у
од но су на ква ли тет про из во да. У
скла ду с тим ми ни стар ство ће у
на ред ном пе ри о ду на ста ви ти да
по све ћу је још ве ћу па жњу, из ме ђу
оста лог, и по бољ ша њу усло ва за
раз вој ру рал них под руч ја, а са мим
тим и ор ган ске про из вод ње. 

- Ми ни стар ство ће и да ље на -
ста ви ти са уна пре ђе њем и раз во -
јем ове обла сти на до бро бит
про из во ђа ча и по тро ша ча, јер је
сви ма у ин те ре су здра вље ста -
нов ни штва на пр вом мје сту, очу -
ва ње жи вот не сре ди не, као и
раз вој и очу ва ње ру рал них под -
руч ја и становништва у њи ма. Чи -
ни мо све да мо ти ви ше мо
про из во ђа че на пре ла зак на ор -
ган ски си стем про из вод ње, по ве -
ћа ли смо укуп на из два ја ња за сто
од сто, уна при је ди ли смо за кон -
ски и прав ни оквир, де фи ни са ли
смо знак "ор ган ски из Ре пу бли ке
Срп ске“, али и обез бије ди ли смо
ре ги стра ци ју још јед не сер ти фи -
ка ци о не ку ће за ор ган ску про из -
вод њу - ис ти че  Зец, до да ју ћи да
под руч је Срп ске рас по ла же ве ли -
ким при род ним ре сур си ма ко ји су
нео п ход ни за раз вој ове вр сте по -
љо при вред не про из вод ње. 

На пи та ње за што у Срп ској
не ма ви ше ових про из во ђа ча, од -
го ва ра ка ко је то вје ро ват но због
то га што су фар ме ри и по тро ша -
чи не до вољ но ин фор ми са ни о то -
ме шта је за пра во ор ган ска
про из вод ња и шта је све по треб -
но ис пу ни ти да би би ли укљу че -
ни у си стем ор ган ске
про из вод ње, сер ти фи ка ци је. 

- Че сто ни су упо зна ти ни са
оба ве зом да им је за ста вља ње
ових про из во да на тр жи ште по -
тре бан сер ти фи кат, од но сно кон -
тро ла и сер ти фи ка ци ја
цје ло куп не про из вод ње. Та ко ђе,
има мо про блем са не ле гал ном
кон ку рен ци јом, од но сно на тр жи -

шту је до ста про из во ђа ча ко ји се
пред ста вља ју као ор ган ски и на -
шли су сво је мје сто на тр жи шту,
јер има ју по тро ша че ко ји им вје -
ру ју на ри јеч, а оно што до дат но
мо же да збу ни  на ше куп це је сте и
то што у ве ћи ни мар ке та и про -
дав ни ца ма ор ган ски про из во ди
ни су раздвојени од оста лих - об ја -
шња ва Зец. 

На ову про бле ма ти ку упо зо -
ра ва и пред сјед ник про из во ђа ча
органских производа из Ре пу бли -
ке Срп ске Ра до ван Ан ђе лић, из
фир ме "Ан ђе лић" из Тре би ња, на -
гла ша ва ју ћи ка ко је уво ђе ње по -
ме ну тог зна ка ве о ма ва жно, јер су
се про из во ђа чи при бо ја ва ли по ја -
ве да се мно ги про из во ђа чи де -
кла ри шу као ор ган ски, а да то
ни су.

А шта је за пра во ор ган ска
про из вод ња? Она је вид про из -
вод ње без упо тре бе ми не рал них
ђу бри ва, сред ста ва за за шти ту
би ља и ади ти ва за сточ ну хра ну.
Ре зул тат ор ган ске про из вод ње
хра не је уку сан, здрав стве но без -
бје дан ор ган ски про из вод, ви со ке
хра њи ве ври јед но сти, бо гат ви та -
ми ни ма, као и ми кро и ма кро е ле -
мен ти ма.

Уста вом БиХ по љо при вре да је
у ис кљу чи вој над ле жно сти ен -
ти те та, па је у скла ду с тим
Срп ска 2013. го ди не до ни -
је ла За кон о ор ган ској
про из вод њи, као и све
про пи са не под за кон -
ске ак те. Сви про пи -
си су ускла ђе ни са
д и  р е к  т и  в о м
Европ ске уни је и
ре гу ла ти ва ма
ко ји ма се ре гу -
ли шу од ре ђе не
обла сти у скло -
пу ор ган ске
про из вод ње. 

П о  с т у  п а к
уво ђе ња про из -
во ђа ча у ор ган -
ску про из вод њу
по кре ће се при ја -
вом ко ју про из во -
ђач под но си
овла шће ној кон -
трол ној ор га ни за ци ји.
На кон то га за кљу чу је
уго вор о вр ше њу кон тро -
ле и сер ти фи ка ци је у ор ган -
ској про из вод њи, ко јим се
од ре ђу је и еви ден ци о ни број
про из во ђа ча. На кон скла па ња
уго во ра про из во ђач је ду жан да
ор ган ску про из вод њу оба вља у

скла ду са За ко ном и про пи си ма
до не се ним на осно ву ње га.  

Кон тро ла у ор ган ској про из -
вод њи се вр ши у свим фа за ма
про из вод ње. Ако се при ли ком
кон тро ле уоче од ре ђе не не пра -
вил но сти у на чи ну оба вља ња
про из вод ње ор ган ских про из во -
да, овла шће на кон трол на ор га ни -
за ци ја про из во ђа чу мо же да
од ре ди од ре ђе не ко рек тив не мје -
ре. На осно ву из вје шта ја о из вр -
ше ним кон тро ла ма, овла шће на
кон трол на ор га ни за ци ја из да је
сер ти фи кат да је про из вод или
про цес про из вод ње у скла ду са
за ко ном. 

Да би не ки про из вод био ор -
ган ски он мо ра  би ти про пи сно
оби ље жен, ка ко не би до шло до
за бу не од но сно за мје не са кон -
вен ци о нал ним. Ра ди то га, сви ор -
ган ски про из во ди
мо ра ју да
има ју

знак (мар ки цу-ло го) ко ји је до каз
да је про из вод ор ган ски као и да
има озна ку сер ти фи ка ци о не ку ће
ко ја је из вр ши ла кон тро лу и сер -
ти фи ка ци ју. 

Пра те ћи про пи се Европ ске
уни је, али и За ко на о ор ган ској
про из вод њи Ре пу бли ке Срп ске,
ре сор но ми ни стар ство је из ра ди -
ло знак за ор ган ске про из во де Ре -
пу бли ке Срп ске. 

- Ва жно је да по ред по љо при -
вред них про из во ђа ча и са ми по -
тро ша чи до би ју од ре ђе не
ин фор ма ци је о овој вр сти про из -
вод ње, јер се у по сљед ње ври је ме
све ви ше ова вр ста про из вод ње
по ис то вје ћу је са до ма ћом и тра -
ди ци о нал ном про из вод њом. Ми -
ни стар ство ће и у на ред ном
пе ри о ду по себ ну па жњу по све ти -
ти по тро ша чи ма, пу тем про мо ци -
је ор ган ске про из вод ње хра не и
ор ган ских про из во да. Од из у зет -
ног је зна ча ја да по сто ји по вје ре -
ње јав но сти пре ма ор ган ским
про из во ди ма - ис та кла је Зец. 

У ма ло про дај ним објек ти ма у
ко ји ма се оба вља про мет ор ган -
ских про из во да по треб но је на
вид ном мје сту ис так ну ти та блу,
пла кат или на љеп ни цу са озна -
ком ко јом се оби ље жа ва ор ган ски
про из вод. Про мет се мо же вр ши -
ти и на штан до ви ма, сај мо ви ма и

про мо тив ним ма -
ни фе ста ци ја -

ма. 

ОНЛАЈН 
ПРО ДА ЈА
При ли ком про ме та ор ган ских
про из во да на да љи ну, као и пу -
тем елек трон ских ме ди ја, про из -
во ђач, од но сно по ну ђач
ор ганских про из во да, ду жан је да
по тро ша чу при ло жи на увид ко -
пи ју ор ган ског сер ти фи ка та. 

НЕ ЛО ЈАЛ НА 
КОН КУ РЕН ЦИ ЈА



а да су се од лу чи ли на ко -
рак да кре ну са уз го јем
во ћа, Ру жи ца Ма у на Бо -
шњак из Ба ња лу ке и њен
су пруг Игор ни су го то во
ни шта зна ли о во ћар -
ству. Она се ба ви ла

но ви нар ством, а Игор је
био прав ник. Да нас њих
дво је ипак с по но сом мо -
гу ре ћи да су успје ли
оства ри ти сво је сно ве,
јер њи хо ви про из во ди
од ско ра но се озна ку "ор -
ган ски про из ве де но у Ре -
пу бли ци Срп ској". 

- Осје ћам по нос, јер на ши
про из во ди уз ра ни је до би је ни сер -
ти фи кат са да има ју и овај знак. То је
пра ва при ви ле ги ја - ис ти че Ру жи ца
на по чет ку ове ин спи ра тив не, али и
еду ка тив не жи вот не при че. 

Њи хо ва при ча је све са мо не
обич на. По ма ло и филм ска, због
свих за пле та. Ра де ћи на има њу Игор
и Ру жи ца су про ми је ни ли сво је до -
са да шње жи вот не на ви ке, али и на -
пра ви ли се би сво је вр сну оазу у
се о ској иди ли у ко јој све че шће бо -
ра ве и про на ла зе ду шев ни мир. 

Пре ма ри је чи ма Ру жи це, пре -
лом ни тре ну так се де сио при је шест
го ди на. Има ла је од ре ђе них здрав -
стве них про бле ма. Спас је по ку ша ла
на ћи на се лу. Ку пи ла је има ње са већ
фор ми ра ним воћ ња ком. Из бор је
пао на Пот ко зар је, Ми ло ше во бр до
код Гра ди шке и при лич но за пу ште -
но има ње са око 460 ста ба ла ви ша -
ња и 650 ста ба ла ли је ске. 

- Ва ља ло је од мах за су ка ти ру ка -
ве. По че ци ни су би ли ни ма ло ла ки,
али ни је нам сме та ло, јер смо ра де -
ћи на пор не фи зич ке по сло ве у воћ -
ња ку ра ди ли и на се би. При ро да и
се ло су нам све то ви ше стру ко вра -
ти ли. При то ме не го во рим о ма те -
ри јал ном бо гат ству, већ о си ту а ци ји
ка да се са жи ви те са при ро дом и
поч не те да ди ше те истим рит мом.
Знам да је по ма ло те шко ра зу мје ти
ове ри је чи, јер и са мој би ми то би ло
не појм љи во при је не ко ли ко го ди на
- об ја шња ва Ру жи ца.

Ка ко ка же, да ју је не ко при је не -
ко ли ко го ди на пи тао ка ко жи ви, вје -
ро ват но би од го во ри ла ка ко је
од го вор на пре ма свом ти је лу и ка ко
па зи да у свој ор га ни зам уно си
здрав стве но ис прав ну хра ну. 

- А он да сам до шла у по зи ци ју
не ког ко тре ба да се ба ви во ћар -
ством, па са мим тим и за шти том
тих во ћа ка. Су о ча ва ње са пре по ру -
че ним пре па ра ти ма за за шти ту би -
ло је при лич но не у год но
отре жње ње. Оно је ре зул то ва ло ти -
ме да да нас осје тим муч ни ну ка да
по ми слим да бих кон зу ми ра ла не -
што што је би ло хе миј ски тре ти ра -
но. Не ћу ре ћи да је кон вен ци о нал но
уз го је на хра на отров на или не је сти -
ва, али мо је ви ђе ње се пот пу но про -
ми је ни ло - ис ти че она. 

K
ПРО ИЗ ВО ДИ 
НО СЕ ОЗНА КУ

ОР ГАН СКИ

ГА ЗДИН СТВО БО ШЊАК
четвртак, 12. новембар 2020.10 Аграр ГЛАС СРПСКЕ

Ка ко је во ћар ство про ми је ни ло жи вот Иго ру и Ру жи ци 

ПРО НА ШЛИ МИР 
У СЕ О СКОЈ ИДИ ЛИ 

По че ци ни су би ли 
ни ма ло ла ки, али ни је
нам сме та ло, јер смо 

ра де ћи на пор не фи зич ке
по сло ве у воћ ња ку 
ра ди ли и на се би. 

При ро да и се ло су нам
све то ви ше стру ко 

вра ти ли. При то ме не 
го во рим о ма те ри јал ном

бо гат ству, већ о 
си ту а ци ји ка да се 

са жи ви те са при ро дом,
ка же Ру жи ца



Об ја шња ва да на том по чет ку
су пруг и она ни су зна ли мно го о то -
ме ка ко ће и шта ће, али су тач но
зна ли шта не ће. 

- По тра жи ли смо здра вље у при -
ро ди, на се лу и све осим ор ган ског
при сту па про из вод њи би ло је бе -
сми сле но. Ва ља ло је при ку пи ти и
са бра ти све ин фор ма ци је. Ка да се
су о че не зна ње и скром на са зна ња,
на сту па бор ба. Ме ђу тим, ми слим да
смо до ка за ли ка ко смо ве ли ки бор -
ци. Из у зет но сам по но сна на све оно
што смо ура ди ли за ово ре ла тив но
крат ко ври је ме - при ча ова ври јед -
на фар мер ка.

На гла ша ва ка ко су мен тал но
би ли спрем ни да од го во ре свим
иза зо ви ма. На има њу ни је би ло во -
де, а ни стру је. Ни су има ли ни основ -
них алат ки, а тре ба ло је об ра ђи ва ти
18 ду ну ма зе мље. Пр ви пут је на
има ње до шла са не на са ђе ном ло па -
том, ста рим гра бља ма, ма ка за ма и
огром ним ен ту зи ја змом. Сма тра ла
је да је по ред фи зич ке, па и фи нан -
сиј ске спрем но сти, мно го бит ни ја
од луч ност. 

- Пр ви род смо ва га ли на ку хињ -
ској ва ги, ки ло грам по ки ло грам. Од
пр ве бер бе ви ша ња за ра ди ли смо
око 60 ма ра ка. И би ли смо пре срећ -

ни. На чу ђе ње око ли -
не од го ва ра ли смо
им да је сва ка до бра
шко ла ску па. Би ли
смо свје сни да је до -
ла зак на се ло би ла
на ша од лу ка и ми
смо про сто по што -
ва ли вла сти ти из -
бор - при ча Ру жи ца. 

Упра во због та -
квих по че та ка, ка -
же она, по ста ла је
не са мо за љу бље -
ник у се ло, по што -
ва лац љу ди ко ји
та мо жи ве и ра де,
већ и ве ли ки кри ти чар нео прав да -
не кук ња ве ко ја до ла зе из та квих
сре ди на. 

Вр ло бр зо схва ти ла је и ка ко ни -
је то ли ко ис пла ти во са мо про из во -
ди ти во ће, јер је си ро ви на уви јек
би ла јеф ти на, а у су шти ни за њу се
про ли је и нај ви ше зно ја. Па ла је од -
лу ка да се поч ну ба ви ти и фи нал -
ном пре ра дом. Ка ко су од са мог
по чет ка про из во ди ли пре ма прин -
ци пи ма ор ган ске про из вод ње, ло ги -
чан ко рак је био да се при сту пи и
сер ти фи ка ци ји, јер је она тре ба ло
са мо да фор ма ли зу је све оно што су
Ру жи ца и Игор до та да ра ди ли. До -
ла зак ре но ми ра не сер ти фи ка ци о не
ку ће из Ср би је ОЦС у БиХ са мо је
убр зао њи хо ву на мје ру. 

- Да нас на има њу уз га ја мо ље -
шник, ви шњу, ја бу ке и ора хе. Од ље -
шни ка пра ви мо пу тер и
"кре ми са ну", то је про из вод пре ма
на шој ре цеп ту ри, пу тер обо га ћен
нек та ром ко ко со вог цви је та као за -
сла ђи ва чем и ка ка ом. То је слат ка
ва ри јан та пу те ра. Од ви ша ња и ја бу -
ка пра ви мо ма тич ни сок, с тим да је
сок од ви шње са удје лом ви ша ња
100 од сто, без до да та ка дру гог во ћа.
Што се брен ди ра ња про из во да ти -
че, то не за ви си од нас. На по клоп цу
сто ји ло го, по чет на сло ва на ших
име на, и ка да по глед по тро ша ча на
ње га бу де иден ти фи ка ци ја са на -
шим про из во ди ма, зна ће мо да смо
на до бром пу ту - на во ди Ру жи ца. 

До да је ка ко и по ред свих на по ра
ре сор ног ми ни стар ства да уве де ред
у овој обла сти има оних ко ји по ку -
ша ва ју ло ви ти у мут ном, јер од ре ђе -
ни број љу ди се не ли би да про да ју
про из вод по ви шој ци је ни, иако он
мо жда ни је ор ган ски. Ка ко ка же, њи -

м а
не мањ ка те др ско сти. 

- То је не по што ва ње по тро ша ча.
Ми ни стар ство суб вен ци о ни ше ор -
ган ску про из вод њу, па и сам про цес
сер ти фи ка ци је у из но су ве ћем не го
што су са ми тро шко ви. Ка да би по -
тро ша чи то зна ли, он да би им би ло
ја сно да је из бје га ва ње сер ти фи ка -
ци је са мо из го вор - на гла ша ва Ру -
жи ца. 

Ис ти че ка ко по сто ји и ве ли ки
број оних ко ји ну де про из во де, а да
не ма ју пра во на под сти ца је, јер ни -
су ре ги стро ва ни по љо при вред ни
про из во ђа чи. То је, ка ко ка же, по се -
бан про блем, јер да нас сва ко ко ме
пад не на па мет убе ре по не што или
у не до стат ку си ро ви не до ку пи, и у
сво јој "ку хи њи" на пра ви го тов "ор -
ган ски" про из вод. 

- То је ап со лут но не до пу сти во,
јер не ки од нас тре ба да ис пу не све
за кон ске усло ве за пре ра ду ви шко -
ва, оба ве ми кро би о ло шку и хе миј ску
ана ли зу про из во да ка ко би се на шли

на тр жи шту, а не -
ки не мо ра ју ни -
шта од то га.
По тро шач не мо -
же да зна ни шта
од то га, јер ти исти
нај че шће има ју
уред но од штам па -
не ети ке те. Да кле,
је ди на ула зни ца на
тр жи ште је њи хо ва
ри јеч, а сва ким да -
ном их је све ви ше.
Тр жи ште је пре пла -
вље но та квим про -
из во ђа чи ма, ко ји
пред ста вља ју да ле -
ко ви ше од не ло јал -

не кон ку рен ци је. То су про бле ми
ко ји ће мо ра ти би ти пред ме том не -
чи је па жње. Про блем је то ко ји не
мо же да бу де све ден на бри гу са мог
по тро ша ча, већ не што о че му тре ба
да бри не ши ра дру штве на за јед ни -
ца - упо зо ра ва Ру жи ца. 

Сма тра ка ко о то ме ва ља по ве -
сти ра чу на, јер да би про из вод угле -
дао свје тло да на, тре ба да по сје ду је
и ми кро би о ло шке и хе миј ске ана -
ли зе, а ор ган ски производии сер ти -
фи кат. С дру ге стра не, об ја шња ва
она, до ма ћи по тро ша чи ни су до -
вољ но ни ин фор ми са ни о то ме шта
је ор ган ска про из вод ња, јер то ни је
са мо про из вод ња уз од су ство при -
мје не пе сти ци да, хер би ци да и вје -
штач ких ђу бри ва. То је по себ на
фи ло зо фи ја. 

- За то по сто ји не пи са но пра ви -
ло да су и љу ди ко ји про из во де ор -
ган ске про из во де не ка ко дру га чи ји
и сми ре ни ји. Или би та кви тре ба ло
да бу ду због на ви ке да ди је ле са
при ро дом, да од ње не оти ма ју, већ
жи ве с њом у хар мо ни ји. За то су и
на ши при но си ма њи од при но са у
кон вен ци о нал ној про из вод њи. Што
се ти че ци је на про из во да, по сто ји
мно го раз ло га да бу ду ску пљи у од -
но су на дру ге. Дру га чи ји је на чин
бри ге о биљ ка ма, а и мно го је ви ше
фи зич ког ра да. Ор ган ска хра на ни је
уви јек не до сти жна по ци је ни, а по -
го то во ако је по ре ди мо са ци је ном
ци то ста ти ка и дру гих ли је ко ва ко ји
се ку пу ју у по ку ша ју да вра ти мо из -
гу бље но здра вље. Не чу ва се оно ка -
да се из гу би, већ док га има мо. За то
је кон зу ми ра ње ор ган ске хра не пут
у пре вен ци ји здра вља - по ру чи ла је
ова фар мер ка. 

Не ко на се лу и по љо при вре ди
про на ла зи здра вље и лич ни мир, а
не ко осје ћа ду жност пре ма пре ци ма.
Дру ге пак оно под сти че на пред у -
зет нич ко раз ми шља ње. У слу ча ју
Ру жи це и Иго ра све се сје ди ни ло. 

ЈА СТУ ЦИ ОД
КО ШТИ ЦА
Ру жи ца и Игор на свом има њу
од ко шти ца ви ша ња пра ве и ја -
сту ке, тер мо фо ре за бе бе, оне за
спа ва ње, али и тзв. ан ти де ку би -
тал не над ду ше ке, ко ји су се по -
ка за ли од лич ним због
спо соб но сти по кре та ња ми кро -
цир ку ла ци је у ор га ни зму. На пра -
вље ни су та ко да има ју 90
ко мо ра, пра вил но рас по ре ђе них
коштица, та ко да се не осје ти да
ле жи те на њи ма.
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ПО ТРА ЖИ ЛИ
ЗДРА ВЉЕ У
ПРИ РО ДИ

Пра ве пу тер 
од ље шни ка 
и при род не

со ко ве
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вроп ски пут со ко лач ког
"Би ља и ље ко би ља" по -
чи ње 1996. го ди не, ка да
по ро ди ца Ора ша нин до -
шав ши у Со ко лац отва ра
ма лу се о ску про дав ни цу

те по чи њу при ку пља ње ма њих ко -
ли чи на би ља за ло кал не пред у зет -
ни ке.

По за вр шет ку шко ло ва ња син
Мла ден од лу чу је да ам би ци о зни је
на ста ви са по слом ро ди те ља и
2015. го ди не ре ги стру је фир му под
име ном "Би ље и ље ко би ље", чи ја је
основ на дје лат ност са ку пља ње и
пре ра да аро ма тич ног, ље ко ви тог
би ља, гљи ва и оста лих шум ских
пло до ва.

При је пет го ди на пот пи са ли су
уго во ре са ме ђу на род ним ком па -
ни ја ма и за би ље жи ли сто од стот -
ни про це нат у из во зу и од та да до
да нас су у кон стант ном на прет ку.

- У том пе ри о ду на европ ском
тр жи шту до шло је до за си ће ња
смре ко вом бо бом и оста ли смо за -
ро бље ни са не ких 40 то на исте и
пи та њи ма ка ко да ри је ши о про -
блем. При сту пи ли смо ре а ли за ци -
ји про јек та са УСА ИД-ом, ко ји се
од но сио на на бав ку де сти ле ри је
ка па ци те та 1.600 ли та ра. По што
ни смо би ли усло вље ни да од мах
пла ти мо по ло ви ну нов ца са ко јим
смо уче ство ва ли у про јек ту, на ба -
ви ли смо до дат ну опре му и то ми -
ну сну и плу сну хлад ња чу.
За по че ли смо ку ва ње пло до ва и
че ти на ра за про из вод њу есен ци -

јал них уља. Ви ше не ма мо про -

бле ма са за си ће њем смре ко ве бо -
бе, јер сав ви шак пре ра ђу је мо у
ете рич на уља. У са рад њи са ШГ
"Ро ма ни ја" бес плат но на ба вља мо
си ро ви ну. При ли ком сва ке сје че
од ба це се гра не из ко јих про из во -
ди мо уља. То ком јед не се зо не про -
из ве де мо око 100 ки ло гра ма уља
од је ли ке и бо ра – ис та као је вла -
сник и ди рек тор фир ме Мла ден
Ора ша нин. У 2018. го ди ни опре ма
је по бољ ша на ку по ви ном су ша ре,
ка па ци те та 1.000 ки ло гра ма за су -

ше ње пе чур ки, ка ко се не би мо ра -
ле си ро ве просљеђивати на тр жи -
ште. Од ре ги стра ци је до са да, кроз
раз не гран то ве и лич на ула га ња,
уло же но је око 300.000 ма ра ка.

Ка ко на во ди Ора ша нин до го -
во ре на је сарадњаи са ком па ни јом
из Ње мач ке око ис по ру ка ка ми ли -
це на ово тр жи ште. Цви јет ка ми -
ли це ће ко ри сти ти за чај, а оста так
за про из вод њу ете рич них уља. 

До да је да има ве ли ки асор ти -
ман ље ко ви тог би ља, али и са мо -

ни клог, а са мо је ка ми ли цу план та -
жи рао.

- Рас по ла же мо са 40 хек та ра зе -
мљи шта гдје пла ни ра мо од на ред -
не го ди не за си ја ти и дру ге кул ту ре
- на во ди Ора ша нин и до да је да је
ова вр ста про из вод ње ис пла ти ва,
али ујед но и мно го за хтјев на и те -
шка.

Ете рич на уља нај ви ше про из -
во де за ком па ни је из Европ ске
уни је, а у то ме им по себ но по ма же
то што по сје ду ју ор ган ски сер ти -
фи кат. Ора ша нин ис ти че ка ко је
ве о ма бит но иматиту вр сту га ран -
ци је ква ли те та, по го то во код из во -
за на европ ско тр жи ште.

У бу дућ но сти пла ни ра ју про -
ши ре ње ка па ци те та про из вод ње,
за са да и про из вод њу фи нал них
про из во да. У пла ну је ци је ђе ње со -
ко ва од от ку пље ног шум ског во ћа,
ши пур ка, дрењ ка, бо ров ни це, бру -
сни це и тр њи на. У пи та њу је, ка ко
ка же, чи ста ор ган ска про из вод ња
од пло до ва из при род ног окру же -
ња и без ин ду стриј ских за га ђи ва -
ча, хе ми је и план та жног уз го ја.

На кра ју је до дао и ка ко фир ма
има пот пи сан уго вор са око 80 ко -
о пе ра на та, што го во ри о ве ли кој
за ин те ре со ва но сти љу ди за бер бу
ље ко ви тог и аро ма тич ног би ља и
гљи ва на ши рој ро ма ниј ској ре ги -
ји и ре ги ји гор њег Под ри ња.

БИ ЉЕ И ЉЕ КО БИ ЉЕ

У ПО ГО НЕ УЛО ЖЕ НО 
ВИ ШЕ ОД 300.000 КМ

E

ЕТЕ РИЧ НА УЉА 
СА РО МА НИ ЈЕ

осво ји ла Евро пу

УСПЈЕХ МЛА ДЕ НА ОРА ША НИ НА СА СО КО ЦА 

У са рад њи са ШГ "Ро ма ни ја" бес плат но на ба вља мо 
си ро ви ну и то ком јед не се зо не про из ве де мо око 100 

ки ло гра ма уља од је ли ке и бо ра, ка же Мла ден до да ју ћи 
ка ко ће пут Ње мач ке уско ро и про из во ди од ка ми ли це

СВЕ ШТО 
ПРО ИЗ ВЕ ДЕ
ПРО ДА У ЕУ
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о љо при вред ни про -
из во ђа чи се све че шће
од лу чу ју и за зим ску
про из вод њу по вр ћа у
пла сте ни ци ма, јер она
оси гу ра ва до дат ни
при ход га здин ству,

али и мо гућ ност оства ри ва ња пло -
до ре да, као јед не од најбитнијих
агро тех нич ким мје ра.

При пре ма зе мљи шта за ову
про из вод њу са сто ји се од основ не
об ра де, ђу бре ња и до дат не об ра де.
Под основ ном об ра дом под ра зу -
ми је ва се ду бо ко ора ње. Ако се ви -
ше го ди на вр ши ора ње или
фре за ње, по жељ но би би ло ура ди -
ти под ри ва ње да би се по бољ ша ла
аера ци ја земљишта. Исто та ко,
фре за њем се вла жност зе мљи шта
спу шта у ду бље сло је ве, што има
за по сље ди цу да је ко ри јен биљ ке
ве ћи и буј ни ји.

По сли је основ не об ра де вр ши
се ђу бре ње ми не рал ним или
органским ђу бри ви ма. Ко ли чи на
ми не рал них ђу бри ва за ви си од
ура ђе не хе миј ске ана ли зе зе -
мљи шта и оче ки ва ног при но -
са. Унос стај ског ђу бри ва,
од но сно ор ган ске ма се, тре -
ба вр ши ти сва ке дви је го ди -
не у за ви сно сти од
ко ли чи не и вр сте ђу бри ва.
Под стај ским ђу бри вом под -
ра зу ми је ва мо пре го ре ли ђу -
бар ко ји је од ле жао
ми ни мал но од три до пет го -
ди на на јед ном мје сту. Овај пе -
ри од се знат но мо же скра ти ти
ако вр ши мо ре дов но окре та ње,

пре вр та ње и ми је ша ње овог ђу -
бра. У не до стат ку ква ли тет ног
пре гор је лог ђу бри ва, ђу бре ње се
мо же вр ши ти и пе ле ти ра ним стај -
ским ђу бри вом. 

Са ла та се нај че шће пре са ђу је у
пла сте ник на већ по ста вље ну
малч фо ли ју са си сте мом за на вод -
ња ва ње. Пре сад ни це тре ба да
има ју од три до пет раз ви је них ли -
сто ва. У за ви сно сти од
сор те са ла те,
раз ли ку је
се ред -
ни и

ме ђу ред ни раз мак. Са ла та се нај -
че шће на вод ња ва си сте мом кап по
кап, за то што омо гу ћа ва уште ду
во де, а и мо гућ ност при хра не. На -
вод ња ва ње ки ше њем се не пре по -
ру чу је у фа зи ка да су гла ви це
фор ми ра не јер до ла зи до на ку -
пља ња во де из ме ђу ли сто ва гла -
ви це, што под сти че раз вој
бо ле сти, при је све га тру ле жи. За -

шти та са ла та пр -
вен стве но се

с в о  д и
н а

ода бир от пор них сор ти, а по сли је
на пре вен тив но дје ло ва ње и кон -
стант но пра ће ње. По сли је пре са -

ђи ва ња по жељ но би би ло
ура ди ти пре вен тив но

тре ти ра ње фун ги ци ди -
ма, док се на ред на тре -
ти ра ња вр ше пре ма
пла ну за шти те и фа зе
раз во ја биљ ке.

Шпи нат се нај че -
шће си је из сје ме на

ди рект но у зе мљи ште
по мо ћу руч них си ја чи ца

за сит но сје ме. Зе мљи ште
мо ра би ти до бро усит ње но и

по рав на то. Ред ни и ме ђу ред ни
раз мак за ви си од са мог хи бри да.
По сли је сје тве вр ши се на вод ња ва -
ње. За шти та про тив пле ме ња че  се
обавља пре вен тив но фун ги ци ди -
ма, а оста ли план за шти те се спро -
во ди пре ма фа за ма раз во ја биљ ке.

Да би сте скра ти ли пе ри од
про из вод ње, на све на ве де не кул -
ту ре мо же те ста ви ти лу тра сил -
ма те ри јал за пре кри ва ње. Пре по -
ру ка је да се он по ста ви на од ре ђе -
не но са че, ка ко би сте оства ри ли
раз мак из ме ђу би ља ка. Овај раз -
мак је би тан из раз ло га што има -
мо од ре ђе ни ва зду шни про стор
ко ји се мо же бр зо за гри ја ти, а по
по тре би и рас хла ди ти. 

Нај бо ља за шти та је
превентивна за шти та, за то што
ин фек ци ја поч не до ста при је не го
што уочи мо пр ве симп то ме. То се
нај при је ма ни фе сту је у пла сте нич -
кој про из вод њи јер тем пе ра ту ра у
пла сте ни ку мо же на гло да по ра -

сте, а са мим по ра стом тем пе ра -
ту ре и по ве ћа ном ре ла тив ном

вла жно сти ва зду ха стварају
се усло ви за раз вој ин фек -
ци је. За то је, по ред све га
на ве де ног, отва ра ње пла -
сте ни ка и про вје тра ва ње
оба ве зно то ком ци је лог
вре ме на про из вод ње. Ду -
жи на про вје тра ва ња за -
ви си од тре нут не
тем пе ра ту ре ва зду ха и
нај бо ље је да се ура ди у
ју тар њим ча со ви ма.

П

Да би се скра тио пе ри од
про из вод ње, ста вља се
лу тра сил. Пре по ру ка је

да се он по ста ви на 
од ре ђе не но са че, ка ко
би се на пра вио раз мак

из ме ђу би ља ка, а ко ји је
би тан ка ко би се до био

од ре ђе ни ва зду шни 
про стор ко ји се 

мо же бр зо за гри ја ти

СА СА ЛА ТОМ 
И ШПИ НА ТОМ 
ДО ДО ДАТ НИХ 

ПРИ ХО ДА 

САВЈЕТИ
Зим ска про из вод ња 

у пла сте ни ци ма

БИ РА ТИ 
ОТ ПОР НЕ 

СОР ТЕ
ПО ВР ЋА

Ве ћи пла сте ни ци
се мо ра ју 

за гри ја ва ти



војица мла дих фран -
цу ских по љо при вре д -
них ин же ње ра пр ви су
у Евро пи по кре ну ли
про је кат под на зи вом
"Агри лупс", а глав ни

циљ им је да про из ве ду 40 то на
по вр ћа и 20 то на мор ских ракова
го ди шње. 

- Стар тапом же ли мо да раз ви -
је мо цир ку лар ни си стем у ко јем
ракови и по вр ће ра сту за јед но, а
при томе се от пад од ра ко ва ко ри -
сти као ђу бри во за уз гој че ри па -
ра дај за и аро ма тич ног би ља -
об ја шња ва је дан од осни ва ча Ро -
ман Ван дам.

А ка ко би то и успје ли, на
посљед њој го ди ни фа кул те та сва -
ко се опре дије лио за јед ну спе ци ја -
ли за ци ју. Ро ман је слу шао пред ме те
аква кул ту ре, док је дру ги, Же ре ми
Го њард ода брао биљ ну про из вод -
њу и за шти ту. 

- Аква по ни ка се раз ви ја го ди -
на ма, али не у про из вод не свр хе. Да
би смо би ли про фи та бил ни, мо ра -
ли смо да про на ђе мо вр сту с ви со -
ком до да том ври јед но шћу, по
мо гућ но сти не ку мор ску ко ја ће
жи вје ти у сла ној во ди - опи су је Го -
њард.

На кон ду жег про у ча ва ња ра -
кови су им по ста ли пр ви из бор. Пре -
ма јед ној сту ди ји из 2017. го ди не,
ста нов ни штво Фран цу ске тро ши го -
то во 120.000 то на ове на мир ни це
го ди шње. 

То је до вољ но да се обез бије -
ди про фи та бил ност њи хо вог по -
сло ва ња, али и ње го ва одр жи вост.
Ме ђу тим, ве ћи на ових ра кова ко -
н зу ми ра них у тој зе мљи је уве зе -
на, нај ви ше из Еква до ра, Ин ди је

и са Ма да га ска ра. 
Потре бно је на по ме ну ти да је

ин тен зи ван уз гој у троп ским ре ги -
ја ма од го во ран за уни шта ва ње
под руч ја ман гро ва и еко си сте ма
бит них за мор ски жи вот у ко јим

ри ба до ла зи да се мри је сти. 
- Агри лупс ну ди по тро ша чу

еко ло шки при хва тљи ви ју ал тер -
на ти ву, а ракови ће бити уз га ја ни
без ан ти би о ти ка - на по ми њу ова
дво ји ца Фран цу за. 

Ка ко би из ве ли свој про је кат,
њих дво ји ца су уз по моћ сво јих ко -
ле га по кре ну ли пи лот фар му на
свом фа кул те ту. На кон три го ди не
ана ли зе, циљ им је да по кре ну вла -
сти ти по гон. 

- У 2021. го ди ни пла ни ра мо да

про из ве де мо 20 то на ракова и 40
то на па ра дај за, а он да од 2022. по -
ве ћа ва мо про дук тив ност ко ли ко
год ус пи је мо - ис та кли су они. 

Иако ракови оста ју њи хов во де -
ћи про из вод, Го њард не ис кљу чу је

ди вер зи фи ка ци ју про из вод ње.
На жа лост, ви рус ко ро на накрат ко

је за у ста вио њи хов про је кат. Фар му је
тре ба ло да на пра ве по чет ком ове го -
ди не, а због без бјед но сти су из град њу
про лон ги ра ли за 2021. го ди ну.  

Без об зи ра на тре нут не окол но -
сти, по кре ну та је при ча о ор ган ској
по љо при вре ди, а два мла да сту ден -
та раз ми шља ју о до би ја њу сер ти фи -
ка та ви со ке еко ло шке ври јед но сти
(ХВЕ) и озна ке одр жи ве аква кул ту -
ре (АСЦ). 

Слич не фар ме већ одав но по -
сто је, а јед на од нај ве ћих на ла зи се
у Бри се лу. На кро ву јед ног од тр -
жних цен та ра у цен тру Бри се ла за -
јед но се уз га ја ју ри ба и по вр ће, уз
ис пу ња ва ње стро гих кри те ри ју ма
цир ку лар не еко но ми је. Пру га сти
гр геч, по ри је клом из Ју жне Аме ри -
ке, уз га ја се у ве ли ким риб ња ци ма. 

У њи ма би о фил те ри про чи шћу -
ју њи хо ве из лу че ви не ка ко би их
пре тво ри ли у ни три те, а за тим у ни -
тра те ко ји се  ко ри сте као хра нљи ве
ма те ри је за уз гој па ра дај за, па тли -
џа на и па при ка у ста кле ни ку.

14 Аграр четвртак, 12. новембар 2020. ГЛАС СРПСКЕ

ОТ ПАД ОД РА КО ВА 
СЕ КО РИ СТИ 
КАО ЂУ БРИ ВО 

Же ли мо да раз ви је мо
цир ку лар ни си стем у

ко јем ракови и по вр ће
ра сту за јед но, а при томе

се от пад од ра ко ва
ко ри сти као ђу бри во

за уз гој че ри па ра дај за
и аро ма тич ног би ља,

ка же Ван дам

ЕКО ЛО ШКИ 

ПРИ ХВА ТЉИ ВА 

ИНИ ЦИ ЈА ТИ ВА 

ЗА ЈЕД НО УЗ ГА ЈА ЈУ 
ПА РА ДАЈЗ И РАКОВЕ

АКВА ПО НИ ЈА: 
Фран цу ски 
ин же ње ри 

раз ви ли но ви 
цир ку лар ни 

си стем 

Д
Ба шта на

кро ву тр жног
цен тра






